

党支部 + 村民说事会 平昌县城乡基层治理创新有活力

“恭喜恭喜！”“恭喜恭喜！”……近日，在巴中市平昌县邱家镇邱家堡社区居民江某华家，不时传出祝贺声。原来，江某华的儿子今年高考考出了好成绩，被西安电子科技大学录取，村民们纷纷前来送上祝福。与以往不同的是，村民们这次只送上了真诚的祝福，而没有送礼。还有

人打趣道：“小伙子加油，你就是我们这的希望。”大家随份子少了、经济压力小了、脸上的笑容多了。

“王书记，你们就放心吧，我们会遵守禁止违规办酒席宣传通告的规定的，不办学酒了。”江某华对前来开展工作的社区书记王礼强说，“有大家的真心祝福，我们就已经很高兴了。”

近年来，平昌县立足实际，以化解矛盾纠纷、为民办实事、密切干群关系、增强村民法律意识为目的，在全县31个乡镇（街道）393个村（居）委会推行“党支部 + 村民说事会”制度，以自治、法治、德治“三治”融合，不断提升村民说事会实效，极大地提升了群众满意度、幸福感，促进了

社会和谐稳定。

探索 搭建说事平台推进基层共治

“以前大家三天两头就办房子酒、生日酒，娃娃刚高考完了就开始办学酒，我们都吃不过来，不过现在好了，

大家都不办了。”近日，邱家镇三十里梁镇柳林村村民李某川感慨道。

曾经，柳林村办酒席成风、各类矛盾突出、邻里纠纷不断、干群关系紧张等现象一度让村干部感到头疼。为有效解决这类问题，柳林村“两委”干部召集党员及群众代表，集思广益、认真研究，探索出“村民说事会”制度，并在实际运行中不断总结提炼、优化完善，最终形成了坚持1个引领、实施2个公示、落实3个精准、强化4个必问、实现5个目标“12345”的“党支部 + 村民说事会”工作机制和围绕“支部管事、干部问事、开放议事、分类办事、定期评事”五个环节的规范说事流程。

“我们探索的‘党支部 + 村民说事会’制度不仅在全县推广，还入选了‘枫桥经验’案例汇编，真正在基层治理中架起了干群议事、说事、办事的桥梁。”柳林村党支部书记孙毅自豪地说。自“村民说事会”制度运行以来，柳林村大到产业发展、修路筑桥，小到为田边地角、夫妻吵架等具体事务及问题，村民都可以在“村民说事会”上说一说、谈一谈，实现了诉有途径、说有平台，村民“主人翁”意识得到不断提升。

转变 “说”通村民心结带来文明乡风

“以前柳林村至锣罗村道路不

通，就修路一事一些村民存在个人想法，村上开了好几次会也没能定下来。后来我们以不同形式多次召开了村民说事会，通过大家议、共同定，真正统一了村民意见。”柳林村“说事长”杨联胜说。

提起两村村路修缮的问题，锣罗村村民孙某强感触颇深：“以前我们这里公路不通，喂的猪卖不出去，连看病也很不方便，现在路通了，我们的生活有了很大的改善。”如今，柳林村至锣罗村3.5公里的道路畅通，道路两边还种上了七彩树，随着四季变换呈现不同景色，不仅方便了村民出行，还打通了各村的致富之路。

“这几年我们村道路交通、基础建设、产业发展、人居环境等变化都非常大，这一届‘两委’班子付出了不少艰辛。”柳林村已退休的党支部书记刘明瑞说起村上的发展变化，脸上洋溢着喜悦和幸福，并不时为现任村“两委”班子竖起大拇指。如今，在村民说事会的运行下，各村邻里间纠纷少了、吵架斗殴少了、你争我夺少了，形成了淳朴的乡风民风。

“‘党支部 + 村民说事会’是创新城乡基层治理的有效载体，它说出了新时代新风尚，增强了全县基层党支部凝聚力、向心力，提升了基层党组织组织力、公信力。”平昌县委常委、组织部部长、县委城乡基层治理委员主任杜轻舟总结道。

（王晓勇 李东明）

图片新闻

义诊惠民生

近日，农工党泸州市卫生支部、农工党纳溪区基层委员会邀请医疗专家、医护人员到永宁街道五顶村开展“健康扶贫走基层义诊”送医下乡惠民活动，免费为该村100余名留守老人和困难群众测量血糖、血压，进行针灸治疗，并向他们讲解秋冬季常见疾病的预防知识。

（周超华 雷生 摄影报道）

区县扫描 QU XIAN SAO MIAO

成都东部新区 石板凳街道开展节前安全生产大检查

本报讯 为确保广大群众度过一个平安、祥和的中秋节和国庆节，9月16日，成都东部新区石板凳街道党工委副书记、办事处主任王福平，党工委副书记、政法委员程宏军带领派出所、社会管理办、安办等部门开展了节前安全大检查。

检查组先后到石板凳中心卫生院、加油站、超市等人员密集场所，通过走访询问、实地查看等方式，对相关单位安全生产

管理制度、安全防护措施、职工安全教育等方面进行了详细检查，现场对排查出的安全隐患进行登记，及时向受检单位负责人进行反馈，并提出整改意见。同时，检查组要求各单位和企业要增强安全生产监督的主动性和自觉性，牢固树立安全意识、防范意识，对查出来的问题立即整改，全面消除不安全因素。

（胡智 吴家雄 本报记者 张跃明）

东坡区 路政管理大队启动“光盘行动”

本报讯 近期，眉山市东坡区路政管理大队积极贯彻落实习近平总书记关于制止餐饮浪费行为的重要指示精神，结合机关食堂就餐实际，启动“盘盘净餐、人人节约”光盘行动，积极营造“节约光荣、浪费可耻”的浓厚氛围。

狠抓教育引导。该大队从提高干部职工思想认识出发，以启动“盘盘净餐、人人节约”光盘行动为抓手，采取召开干部职工会议、主题座谈会，发出倡议书，制作宣传栏等多种形式，扎实开展宣传教育，让厉行节约、反对浪费的理念深入人心，成为大家一致共识和自觉行动。

强化食堂管理。该大队制定《食堂职工用餐管理制度》，创建用餐工作群，严格按照“餐厅不多点、食堂不多打、厨房不多做”

的原则，每天提前确定用餐人数和餐费总额，根据实际排出菜单和食材份量，并在用餐工作群里公布，使涉及的管理、采购、厨师和用餐人员人人知晓，让大家吃得可口满意，又避免铺张浪费。

建立长效机制。该大队把“光盘行动”与促进党风廉政建设和建设节约型单位相结合，在大队机关和下属单位每个食堂分别设定一名觉悟较高、直言敢管的职工为“光盘行动”监督员，随时提醒职工节约用餐，并监督检查食堂食材、用电、用水等方面有无浪费现象。此外，该大队还专门在食堂设置了“公示栏”，将食堂管理小组成员、当日配送食材价格以及上月食堂收支等情况及时进行公示，接受职工监督。

（陶广汉 罗洪文 本报记者 苏文保）

旺苍县

提高农村帮扶力量工作能力和水平

本报讯 为进一步增强基层干部宗旨意识和廉洁意识，切实提高农村帮扶力量的工作能力和水平，9月14日，广元市旺苍县2020年村（社区）党组织书记暨新选派驻村帮扶力量第一期培训班开班，311名村（社区）党组织书记和新选派驻村帮扶力量参加培训。

据悉，此次培训为期15天，共分三期举行，培训主要围绕城乡基层治理、党风廉政建设、群众工作方法、基层党建业务工作等方面设置课程，通过讲政策、传经验、教方法、鼓干劲，真正锻造一批讲政治、守规矩、讲方法的专业化村（社区）党组织书记和驻村帮扶队伍。

培训会上，旺苍县东河镇灵在溪村第一书记杜长敏认真做着笔记，笔记本上记得满满当当。



丹棱县 果园自动喷药机“上岗”

本报讯 近日，在眉山市丹棱县齐乐镇红石村一果园内，农技专家袁兴亮正用新组装的自走式自动喷药机为果树喷药，来自周边的种植大户们在现场围观“取经”。

记者在现场看到，一台1米左右的机器在传送带的助力下穿梭在果园间，机器两边的喷头不停地喷出扇形水雾，直接作用于两旁果树，轻松覆盖叶面叶背。

据介绍，丹棱县被誉为“中国桔橙之乡”，是全国最大的“不知火”生产基地，也是“眉山春橘”的核心产区，当前，全县以“不知火”为主的优质晚熟柑桔面积达18万亩。如何省时省力地进行科学化种植，成为了丹棱县农机专家们主攻的难题。

“这款喷药机是我专门针对果树喷药组装的，能大大减少果农的劳动强度。”袁兴亮介绍，这款喷药机主要分为运载行走部

分和风送式打药系统两大部分，操作时只需要人工掌握机械方向，风送式打药系统便可以直接将药物喷向果树，让果农管理果园省时省力又高效。

“这样喷洒药物太方便了！”在现场“取经”的果农黄应超说，他家共栽植桔橙10余亩，平日在果园喷洒药物成为了费时费力的“苦差事”，如果利用自动喷药机进行作业，一次喷药可以节约两天时间，将大大提高喷药效率。

近年来，为提高桔橙种植技术，实现农业产业现代化，丹棱县多措并举，切实服务“三农”，使不少果农通过学习应用新品种、新技术成为了专业户、示范户和科技致富带头人，为全县农业发展和地区果业发展起到了积极的推动作用。下一步，丹棱县将持续加大对农业产业的投入，助力全县农业更加现代化。（王琴 本报记者 苏文保）

乐至县 加强高新技术企业培育

本报讯 为深入实施创新驱动发展战略，加强创新主体培育，提早做好高新技术企业培育申报准备工作，9月15日，资阳市乐至县经济科技信息化局举办了2021年~2022年高新技术企业申报培训会，来自全县36家企业负责人参加培训。

培训会上，科技部火炬中心创业导师、四川省高企认定培训咨询专家、全国科技管理先进工作者郑树明围绕高新技术企业和科技型中小企业的优惠政策、企业申报、企业入库财务基本要求、研发投入、培育高新技术的难点和重点等，为企业进

行了全方位讲解。

此次培训是乐至县经济科技信息化局加强高新技术企业培育，促进企业高质量发展的一个缩影。目前，全县已组织2家企业申报认定高新技术企业，预计到2022年底，全县高新技术企业总数将达到10余家。

下一步，乐至县将继续通过政策激励、分类指导、专题培训、精准服务等方式，持续深入、充分挖掘、加快培育高新技术企业后备企业，全力做好一二三产业相关企业和高新技术企业的申报服务，推动全县高新技术企业培育工作再上新台阶。（姚琪 吉俊臣 本报记者 张跃明）

宣汉县 举办科技助力乡村振兴培训活动

本报讯 近期，达州市宣汉县科协联合县老科协、茶果站等单位，以全国科普日集中宣传活动为契机，组织农技专家到乡镇，通过举办科普专题讲座、现场技术示范培训、现场答疑等形式，扎实开展科技助力乡村振兴培训活动。

9月12日~13日，高级农艺师、车厘子种植专家张龙星到宣汉县桃花镇龙井村，开展了车厘子种植技术专题培训，张龙星以问答互动形式面对面向贫困群众讲解了在种植车厘子中各种疑

题的解决方法；高级农艺师、脆李种植专家伍福国深入茶河镇皂角村，开展了脆李种植技术专题培训，以先理论后实践的方式，让贫困群众在学习理论知识后进行现场实践，并手把手教授了脆李种植、剪枝等管理技术。

此次培训有效解决了贫困群众在种植车厘子和脆李中存在的种植技术，提高了贫困群众的种植技术，增强了贫困群众脱贫致富能力，有力助推了乡村振兴。（向国平 本报记者 杨永忠）

荣县

扎实推进河长制工作

近日，自贡市荣县、旭阳镇河长带队巡河时发现，在该县旭水河城区段二美桥处有居民存在涉河违建房屋。随即，荣县水务局、综合执法局、国土局、旭阳镇人民政府立即组成联合执法工作组，对该违规建筑行为开展联合执法，拆除违法建筑。这仅是荣县今年开县、镇两级河长制巡河发现处置386个问题的缩影。

今年3月初，保华镇级河长在巡河时发现有人非法采砂，当即与荣县水务局通报后派执法人员赶到现场调查取证，并立即制止了非法采砂行为，鉴于该群众采砂准备自用，未产生经济买卖，违法行为轻微，执法人员对其进行严厉的批评教育。

据荣县水务局相关负责人介绍，今年以来，荣县按照省、市河长制工作要

求，将清四乱作为“清河、护岸、净水、保水”四项行动的第一抓手，坚持“控增量、减存量”，县、镇、村、组四级河长及各联络员单位日常巡河同县河长办专项检查相结合，全面排查四乱问题，加强对乱占乱建、乱围乱堵、乱采乱挖、乱排乱倒等突出问题的整治，并建立问题台账，强化问题处置。

据悉，今年以来，该县县级河长开展巡河310次，镇级河长开展巡河399次，县、镇两级河长巡河共发现问题386个，其中涉及四乱问题30余个。目前，通过巡河发现的问题，做到了发现一处、清理一处、销号一处，切实杜绝了侵害河湖安全运行、危害河湖生态健康违法行。

据荣县水务局相关负责人介绍，今年以来，荣县按照省、市河长制工作要